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太原市 2016-2017 学年初一第一学期期中考试 

初一数学 

一、选择题 

1、-2 的相反数是（      ） 

A. 2   B.
1

2
    C. －

1

2
     D.-2 

【答案】A 

【考点】相反数 

【解析】-2 的相反数是 2. 

2、小明将父亲经营的便利店中“收入 100 元”，记作“+100 元”，那么“-80 元”表示（      ） 

A.支出 20 元    B.支出 80 元    C.收入 20 元    D.收入 80 元 

【答案】B 

【考点】正负数的意义 

【解析】“收入 100 元”，记作“+100 元”，那么“-80 元”表示“支出 80 元”. 

3、下列几何体都是由 4 个相同的小立方体块搭成的，其中从正面看和从左面看，形状相同的是（      ） 

 
【答案】B 

【考点】三视图 

4、下列计算结果正确的是（      ） 

A.-2a+5b=3ab    B.6a-a=6    C.4m2n-2mn2=2mn    D.3ab2-5b2a=-2ab2 

【答案】D 

【考点】整式加减 

【解析】A 和 C 选项不能进行合并同类项计算；B 选项 6a-a=5a；所以选 D. 

5、用一个平面去截一个几何体，截面的形状是圆形，这个几个体可能是（      ） 

A.正方体    B.三棱柱    C.五棱柱    D.圆锥体 

【答案】D 

【考点】几何体截面 

【解析】正方体、三棱柱、五棱柱的截面只能是多边形，不可能出现圆 

6、“天宫二号”是中国载人航天工程中第一个真正意义上的空间实验室，2016 年 9 月 15 日，“天宫二号”发射取得

圆满成功，它的运行轨道距离地球 393000 米，数据 393000 米用科学计数法表示为（      ） 
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A. 0.393×107米   B. 3.93×106 米    C. 3.93×105米    D. 39.3×104米 

【答案】C 

【考点】科学计数法 

【解析】393000 米=3.93×105米 

7、有理数 a，b 在数轴上的对应点的位置如图所示，下列结论成立的是（      ） 

 

A. a+b>0    B. a+b=0    C. a+b<0    D. a-b>0 

【答案】A 

【考点】数轴比较大小 

【解析】有数轴可知 a<0，b>0，|𝑎| < |𝑏|，所以 a+b>0. 

8、下列各式中，由 a-b+c 通过变形不能得到的是（      ） 

A. a-(b-c)    B. c-(b-a)    C. (a-b)+c   D. a-(b+c) 

【答案】D 

【考点】整式的变形、括号前面是负号，括号里各项都要变号 

9、如图是小明画的正方体表面展开图，由 7 个小正方形组成，小颖认为小明画的不对，她剪去其中一个正方形后，

得到平面图形折成一个正方体，小颖剪去的正方形编号是（      ） 

 

A.7    B.6    C.5    D.4 

【答案】C 

【考点】正方体的展开图 

【解析】5 去掉之后，变成了展开图的二三一型 

10、某校去年初一招收新生 x 人，今年比去年增加 20%，今年该校初一学生人数用代数式表示为（      ） 

A.（20%+x）人    B.20%人    C. （1+20%）x 人   D.
𝑥

1+20%
人 

【答案】C 

【考点】列代数式 

【解析】增加了初一的 20%，所以增加了 20%x，所以初二学生人数为 x+20%x = 1+20%( ) x  
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二、填空题（本大题含 6个小题，每小题 3分，共 18 分）把答案写在题中横线上。 

11.太原冬季某日的最高气温是 ，最低气温为 ，那么当天的温差是_________  

【答案】15 

【考点】负数的意义、有理数的计算 

【解析】3- -12( ) =15 

12.若 a = 6，则 a的值等于_________ 

【答案】±6 

【考点】绝对值 

13.按照下图所示的运算程序，若输入的 x = -2，则输出的值为_________ 

 

【答案】-29 

【考点】程序的应用、立方、有理数的计算 

【解析】 -2( )
3
´3-5 = -29 

14.计算 -1( )
2015

+ -1( )
2016

的结果为_________ 

【答案】0 

【考点】数的乘方 

【解析】-1+1= 0 

15.已知一组等式，第 1个等式：22 -12 = 2+1 

                 第 2个等式：32 -22 = 3+2 

                 第 3个等式： 42 -32 = 4+3 

                        …… 

根据上述等式的规律，第n个等式用含n的式子表示为_________ 

【答案】 n+1( )
2
-n2 = n+1+n 

【考点】找规律 

16.如图，在一次数学活动课上，小明用 18个棱长为 1的正方体积木搭成一个几何体，然后他请小亮用其他棱长为

1 的正方体积木在旁边再搭一个几何体，使小亮所搭几何体恰好和小明所搭几何体搭成一个无空隙的大长方体（不

改变小明所搭几何体的形状）。 
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请从下面的 A，B两题中任选一题作答。我选择_________ 

A．按照小明的要求搭几何体，小亮至少需要_________个正方体积木。 

B. 按照小明的要求，小亮所搭几何体的表面积最小为_________ 

【答案】A :18 

        B :46 

【考点】A:几何体 

        B:三视图 

【解析】 

 

       A：3´3´4-18=18 

        B: 7+8+8( )´2 = 46 

三、解答题 

17、（本题 12 分）计算： 

（1）32+（-18）+（-12）                      （2）4 （-5）+12（-6） 

 

 

 

 

 

（3）
1 5 1

6 12 24
（- + - ）（-48）                   （4） 2 32 7 1

3 8 2
  （-4-5）（- ）（ -1）（- ） 
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【答案】（1）2；（2）-22；（3）-10；（4）-5； 

【考点】有理数混合运算 

【解析】 

（1）原式=  32（-18）+(-12)  

=32（-30） 

=2 

（2）原式=-20+（-2） 

 =-22 

（3）原式=
1 5 1

- ( 48) ( ) ( 48)
6 12 24
      （-48）+  

=8+(-20)+2 

= -10 

（4）原式=
4 1 1

(-9)
9 8 8

 -(- ) (- ) 

= -4-1 

= -5 

18、（本题 8 分） 

（1）化简： 2 22 5 4x x x x   ； 

 

     

     

     

 

（2）先化简，再求值：
2 22(5 ) (3 )a b ab ab a b   ，其中 1, 1a b   . 

 

 

 

 

 

【答案】（1） 23x x ；（2）-10 

【考点】整式的加减，代入求值 

【解析】 

（1）原式= 2 22 5 4x x x x    
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= 23x x  

（2）原式= 2 210 2 3a b ab ab a b    

= 2 210 2 3a b a b ab ab    

= 211a b ab  

     当 1, 1a b   时，原式=111（-1）-1（-1）=-10 

19、（本题 4 分） 

如图，数轴上有 A,B 两点. 

 

（1）分别写出 A,B 两点表示的数：_________、_________; 

（2）若点 C 表示-0.5，把点 C 表示在如图所示的数轴上； 

（3）将点 B 向左移动 3 个单位长度，得到点 D，点 A,B,C,D 所表示的四个数用“<”连接的结果

_______________________________________. 

【答案】 

（1） -3 ；2 

（2）  

（3）-3<-1<-0.5<2 

【考点】数轴，比较大小 

20、（本题 4 分）      

一个几何体由几个大小形状相同的小正方体搭成，从上面观察这个几何体，看到正方体形状如图所示，其中小

正方体中的数字表示在该位置的小正方体的个数，请画出从正面看和从左面看的这个几何体的形状图. 

 

【考点】三视图 

【答案】 
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从正面看         从左面看 

21.（本题 4分） 

腾飞小组共有 8 名同学，一次数学测试中的成绩以 90 分为标准，超过的分数记为正数，不足的分数记为负数，记

录如下：﹣7，﹣10，﹢9，﹢2，﹣1，﹢5，﹣8，﹢10. 

（1）本次数学测验成绩的最高分是_________分，最低分是_________分； 

（2）求腾飞小组本次数学测验成绩的平均分. 

【答案】（1）100 , 80 ；  

       （2）90 分； 

【考点】有理数的加减运算； 

【解析】（1）略； 

       （2）       0108-51-2910-7-  ；平均分为 90
8

0
90  ； 

22.（本题 5分） 

十一黄金周期间，某景点门票价格为：成人票每张 80 元，儿童票每张 20 元.甲旅行团有 x 名成人和 y 名儿童；乙

旅行团的成人数是甲旅行团的 2倍，儿童数是甲旅行团的
2

1
. 

（1）甲、乙两个旅行团在该景点的门票费用分别为：甲_________元， 

     乙_________元；（用含 x ， y 的代数式表示） 

（2）若 10x ， 6y ，求两个旅行团门票费用的总和. 

【答案】（1）  yx 2080   ,  yx 10160   ；  

       （2）2580元； 

【考点】代数式及其加减； 

【解析】（1）略； 

       （2） yxyxyx 30240101602080  ，把 10x ， 6y 代入， 

            得 258063010240  （元）； 

23.（本题 6分） 

   请阅读下列材料，并解答相应的问题： 
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（1）设下面的三阶幻方中间的数字是 x （其中 x 为正整数），请用含 x 的代数式将下面的幻方填充完整； 

 

 

 

 

 

 

 

（2）若设（1）题幻方中 9个数的和为 S，则 S与中间的数字 x 之间的数量关系为_________； 

（3）请在下面的 A,B 两题中任选一题作答，我选择_________. 

     现要用 9个数 3，4，5，6，7，8，9，10，11 构造一个三阶幻方. 

     A.幻方最中间的数字应等于_________. 

     B.请将构造的幻方填写在下面 33 的方格中. 

 

      

 

 

 

 

 

【答案】（1） 

  

        

 

 

 

       

       （2） xS 9 ； 

       （3）A：7 ； 

x +3 x -4  

x -2  x   

x -1  x -3 

   

   

   

x +3 x -4 x +1 

x -2  x  x +2 

x -1 x +4 x -3 
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            B： 

 

       

 

 

 

 

 

【考点】有理数的加减运算与代数式求和； 

【解析】（1）由表内第一列得和为 x3 ，其他空根据和为 x3 进行计算即可； 

       （2）由（1）中表九个数之和为 x9 ，故 xS 9 ； 

       （3）A：九个数的平均数为 7，故中间应填 7； 

            B：幻方中间填 7 后，四个角填偶数，四边中间是奇数，根据每列 

               每行及对角线和为 21 填入数字即可； 

 

24（本题 9 分）综合与实践： 

提出问题：有两个相同的长方体纸盒，它们的长、宽、高分别是 16cm，6cm，2cm.现要用这两个纸盒搭成一个

大长方体，怎样搭可使大长方体的表面积最小？ 

实践操作：我们发现，无论怎样放置这两个长方体纸盒，搭成的大长方体体积都不变，但是由于摆放位置的不

同，它们的表面积会发生变化.经过操作，现在有 3 种不同的摆放方式，如图所示： 

 

探究结论： 

（1）请计算图 1，图 2，图 3 中的大长方体的长、宽、高及其表面积，并填充下表： 

 长（cm） 宽（cm） 高（cm） 表面积（cm2） 

图 1 16 6   

图 2  6 2  

图 3 16  2  

根据上表可知，表面积最小的是_________所示的长方体.（填“图 1”，“图 2” 或“图 3”） 

解决问题： 

（2）请在下面的 A、B 两题中任选一题作答，我选择____. 

A．现在有 4 个小长方体纸盒，每个的长、宽、高都分别是 16cm，6cm，2cm.若将这 4 个纸盒搭成一个大长方体，

共有________种不同的方式，搭成的大长方体的表面积最小为_________cm2. 

B.现在有 4 个小长方体纸盒，每个的长、宽、高都分别是 a，b，c，a＞2b 且 b＞2c.若用这 4 个长方体纸盒搭成一个

大长方体，共有_________种不同的方式，搭成的大长方体的表面积最小为_________cm2.（用含有 a，b，c 的代数

式表示） 

【答案】（1） 

4 9 8 

11 7 3 

6 5 10 
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 长（cm） 宽（cm） 高（cm） 表面积（cm2） 

图 1   4 368 

图 2 32   536 

图 3  12  496 

        图 1 

【考点】长方体的表面积 

【解析】图 1：（16×6+16×4+6×4）×2=368 

        图 2：（32×6+32×2+6×2）×2=536 

        图 3：（16×12+16×2+12×2）×2=496 

        ∴图 1 表面积最小 

【答案】（2）A.7    544 

【考点】长方体的表面积，几何体的组合 

【解析】 

 

（16×6+16×8+6×8）×2=544 

【答案】（2）B.6（a≠3b 且 b≠3c）或 7（a=3b 或 b=3c）或 8（a=3b 且 b=3c）   2ab+8ac+8bc 

【考点】长方体的表面积，几何体的组合，用字母表示数 

【解析】 
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更多的真题下载地址：http://ty.xdf.cn                                         咨询电话：0351-3782999 

http://ty.xdf.cn/

